

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2025年12月17日 星期三

乙巳年十月二十八

今日八版

第24186期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

因地制宜，推动高质量可持续的发展 ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。中央经济工作会议围绕加强党对经济工作的全面领导提出明确要求，强调各地区各部门结合实际、因地制宜，全面落实党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策。

一年来，我国经济之所以能顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力；过去5年来，我们之所以能有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代

中国特色社会主义思想科学指引。实践充分表明，形势越是复杂，越要加强党的领导，形成统一意志和强大合力。

“结合实际、因地制宜”，会议对各地区各部门提出贯彻党中央决策部署这一基本要求，是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的重要思想方法和工作方法。

坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。如何把“一切从实际出发”落到实处？因地制宜很关键。习近平

总书记多次强调“因地制宜”，指出发展新质生产力“不能光盯着‘新三样’，不能大呼隆、一哄而起、一哄而散，一定要因地制宜，各有千秋”，强调“因地制宜开展内源污染治理和生态修复”“宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒”，要求农村厕所革命“注重因地制宜、科学引导，坚持数量服从质量、进度服从实效”。这次会议上，总书记强调：“因地制宜，本质是实事求是。”做好经济工作，推动高质量、可持续的发展，就要深入领会和掌握因地制宜的重要方法。

(下转第四版)

习近平分别听取李家超岑浩辉述职报告

李强蔡奇丁薛祥参加会见

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，勇于担当、积极进取，坚定维护国家主权、安全、发展利益，成功举行香港第八届立法会选举，实现经济稳步增长，香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，岑浩辉行政长官带领新一届特别行政区政府，锐意进取、务实有为，坚定维护国家主权、安全、发展利益，顺利举行澳门第八届立法会选举，推动公共行政改革，积极参与粤港澳大湾区建设，各项事业有了新进步。中央对岑浩辉行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出，中国共产党二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画，强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家“十五五”规划，坚持和完善行政主导，扎实推动经济高质量发展，深度参与粤港澳大湾区建设，更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

本报拉萨12月16日讯(记者 张黎黎 张尚华 刘文涛)12月16日，全区领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在自治区党委党校开班，自治区党委书记王君正出席开班式并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，科学把握形势、积极转变观念，持之以恒推动“四件大事”落实，努力建设社会主义现代化新西藏。

嘎玛泽登主持开班式。

王君正指出，党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军新征程上召开的一次具有里程碑意义的重要会议。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，深刻阐明了“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深入分析了“十五五”时期我国经济社会发展面临的国内外形势，对未来五年乃至更长时期的发展作出了顶层设计，是指导“十五五”时期经济社会发展的纲领性文件。习近平总书记在全会上的重要讲话，高屋建瓴、内涵丰富，科学回答了经济社会发展中的一系列重大理论和实践问题，进一步深化了党对经济社会发展的规律性认识，必将对党和国家事业产生重大而深远的影响，为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。党的二十届四中全会结束以后，自治区党委以全会、党委常委会会议、理论学习中心组学习会、宣讲会等形式在全区掀起了学习贯彻落实热潮，推动全会精神走进雪域高原千家万户、走进广大农牧民之中。全区各级干部特别是领导干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，把学习贯彻全会精神作为重大政治任务，深刻领会和把握“十五五”时期经济社会发展的重大意义、指导方针、战略任务、根本保证，深刻领会和把握“十五五”时期经济社会发展形势的重要判断，做到学思用贯通、知行合一，真正在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

王君正强调，要科学把握形势、积极转变观念，紧紧抓住“十五五”时期难得的发展机遇，进一步增强推动经济社会发展的信心决心。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作，习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局，把西藏工作置于党和国家工作大局中思考谋划推动。

(下转第二版)

高天厚土更要厚植沃土

本报深壹度工作室



图为市民在拉萨三级政务服务大厅办理业务(资料图片)。 本报记者 唐斌 摄

银行贷款1778笔、金额18.96亿元。

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”营商环境如阳光、水和空气，是市场要素充分集聚、经营主体茁壮成长不可或缺的重要因素，也是一个地区经济软实力和

综合竞争力的集中体现。

近年来，为营造更加稳定、公平、透明、可预期的发展环境，自治区动作频频：先后召开全区优化营商环境暨招商引资工作会议，出台实施《西藏自治区优

化营商环境条例》《西藏自治区进一步激发经营主体活力推动投资促进高质量发展的若干措施》等，围绕营商环境短板弱项，持续提升全要素、全链条、全周期服务能力；按季度召开政企交流座谈会，畅通沟通渠道，增进政企间理解信任……

各部门也积极行动起来，自治区投资促进局仅今年就召开了4次政企座谈会，共收到企业诉求112项，全部得到有效回应或妥善解决。

一系列“主动作为、靠前服务”举措，传递出明确信号：坚定不移优化营商环境，千方百计支持经营主体发展壮大。

优化营商环境，服务是核心。“全程只用了10分钟，非常方便。”在拉萨三级政务服务大厅的24小时自助服务区，市民尼玛珠扎通过个体智能审批全业务一体机为自己的企业办理了营业执照。

技术赋能，治理更高效。自治区以数字化转型为核心驱动力，线上服务体系加快建设推进，围绕“高效办成一件事”进行流程再造，“42+1”个重点“一件事”将于年底前全部上线试运行，有望推动企业、群众办事体验从“多窗跑多次”向“一网办一次”的根本性跨越。

(下转第二版)

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上强调
王君正在全区领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上强调
“四件大事”落实，努力建设社会主义现代化新西藏
嘎玛泽登主持



12月16日，全区领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在自治区党委党校开班，自治区党委书记王君正出席开班式并讲话。这是会议现场。

本报记者 旦增西旦 摄

第五次全国经济普查表彰名单发布 我区6个集体、3名个人入选

本报拉萨12月16日讯(记者 索朗珠)近日，国务院第五次全国经济普查领导小组发布《国务院第五次全国经济普查领导小组关于表彰第五次全国经济普查先进集体和先进个人的决定》，授予全国490个单位“第五次全国经济普查先进集体”荣誉称号，授予300名同志“第五次全国经济普查先进个人”荣誉称号。我区6个先进集体和3名先进个人上榜。

岗巴羊地理标志保护示范区通过国家验收

本报拉萨12月16日讯(记者 袁海霞)记者从自治区市场监管局(知识产权局)获悉，近日，国家知识产权局印发通知，我区首个国家级地理标志保护示范区——岗巴羊地理标志保护示范区正式获得验收确认。

据介绍，岗巴羊地理标志保护示范区自2021年12月获批筹建以来，附加值显著提高，成为促进当地经济发

展、助力农牧民增收的又一强大引擎，2024年岗巴羊产值达到7340万元，较2021年增长23.3%，有效带动了上下游和周边产业发展。自治区市场监管局(知识产权局)相关负责人表示，岗巴羊地理标志保护示范区验收通过为我区其他特色产品地理标志保护示范区建设提供了宝贵经验，将进一步引领和带动我区特色产业高质量发展。

电动纺线车惊艳展销会——

那曲有位“牧民发明家”

本报记者 万靖 赵书彬

护航。而最打动人的是演员王家强饰演的基层干部刘光武，他用一句“离开这儿，就梦不到她了”的朴实台词，道出了对亡妻的思念和对雪域高原的眷恋，成为了路演中让无数人泪目的瞬间。

与会专家充分肯定影片的开拓性价值，认为其实现了思想性、现实性与艺术性的有机统一，生动诠释了生态文明建设与铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵。针对未来创作，专家建议应转向深度生活透析，同时优化叙事节奏，在剧本阶段夯实情感连接点，增强故事与人物的共鸣力。

座谈会上，影片导演蔡宇谈及剧本耗时四年心血打磨，让大家看到了一名创作者对艺术理想的执着追求。制片人索朗次仁则分享在极寒缺氧的环境下，“真诚”是比“硬扛”更强大的力量，呼吁专业化的电影工业体系为艺术热情保驾护航。

在近日开幕的那曲市第十八届畜产品展销会上，一台特别的电动纺线车吸引了不少人的目光。它结构简单，由线圈、电源和脚踏板组成，却自带自动纺线、绕线功能，成为展销会上的“人气王”。

它的创造者，是那曲市安多县扎仁镇29岁的牧民才旺秋培。才旺秋培从小在牧区长大，祖辈都以放牧为生。从小跟着大人摆弄牧区生活用品的他，深知纺线的辛苦：“不管是织帐篷还是做卡垫，都需要先

手动纺的又提升了了一倍，但操作门槛高，需要熟练掌握机器的方向和速度，用起来不太顺手。”

“如果能做出一个省力的纺线工具，就能节省不少时间。”抱着这样的想法，才旺秋培一头扎进了“发明梦”里。

2021年，他捣鼓出第一代手摇纺线车，“比起纯手工纺线，这台机器一天的纺线量能翻一倍，但还是靠手劲儿发力，我觉得还有进步空间。”

不甘心的才旺秋培继续对纺线车进行升级改造，2022年推出第二代电动纺线车。“机器能自动捻线，效率比

手动版的又提升了了一倍，但操作门槛高，需要熟练掌握机器的方向和速度，用起来不太顺手。”

找到了缺点，就有了改进的方向。2023年，第三代缝纫机样式的电动纺线车问世，手脚配合着就能操作，但新的问题又来了，机器接口处磨损快、阻力大，用的时间一长，效率就慢慢降下来，使用寿命也短。

通过一次次尝试，一次次调整。今年，才旺秋培终于研制出第四代电动纺线车。这次他在关键接口处加装

了轴承，既能支撑线圈旋转的力度，又能降低摩擦，而且这台机器一天的纺线量，相当于过去手工纺线整整一周的工作量，刚推向市场就深受当地牧民群众欢迎。

从手摇到电动，从费力到省劲，才旺秋培的第四代纺线车的发明来源于生活、服务于生活，不仅织出了牧区生产的高效率，更织就了一个普通牧民敢想敢干、勇于创新的奋斗图景。他用双手和坚持，让古老技艺与现代生活悄然对接，也给草原牧业生产带来了新的可能。

《遥远的普若岗日》观摩座谈会在京举行

本报北京12月16日电(记者 曹琳青措 曲点 武珍)近日，西藏自治区成立60周年献礼影片《遥远的普若岗日》观摩总结座谈会在北京西藏大厦举行。会议旨在系统总结西藏首部主投主控影片的创作经验，汇集业内专家的专业见解与实践经验，共商西藏电影未来发展路径。

座谈会上，影片导演蔡宇谈及剧本耗时四年心血打磨，让大家看到了一名

创作者对艺术理想的执着追求。制片人索朗次仁则分享在极寒缺氧的环境下，“真诚”是比“硬扛”更强大的力量，呼吁专业化的电影工业体系为艺术热情保驾护航。